

Felelős szerkesztő
MURANYI JÓZSEF.
Szerkesztőség:
Kassa, Harang-utca 9.
Telefon: 150.
Megjelenik minden nap
délután 5 órakor.
Egyes szám **2** krajcár
(4 fillér).
Kéziratot nem ad vissza
a szerkesztős g.

NAPLÓ

KASSA, CSÜTÖRTÖK, 1911. JANUÁR 26.

HETEDIK ÉVFOLYAM. — 21. SZAM.

Előfizetési árak:

Kassán:
Egész évre . . . 14.—K
Fél évre . . . 7.—
Negyed évre . . . 3.50.
Egy óra . . . 1.20

Vidéken:
Egész évre . . . 20.—K

Kiadóhivatal:

Kassa, Harang-utca 9.
Telefon: 150.

Hirdetések petit sor szá-
mítással díjszabás szerint

Az orvosok.

Kassa, jan. 25.

Nem valami irigylésre méltó az orvosok helyzete Magyarországon. Az ember-orvosokról beszélünk, mert az állatorvosoknak kétségkívül jobb dolguk van. A törvény hamarabb rendezte az állatorvosok dolgát, mint az ember-orvosokét, s tökéletesen rendezte, holott az ember-orvosok állását, működését és egzisztenciális érdekeit szabályozó törvények még tele vannak hiányossággal és az orvosok tele vannak jogos és igazolt panaszszal. A törvény (és az eskü, amit minden doktor tesz) bizonyos közzolgáltatásra kötelezi az orvost, de a megélhetésének feltételeiről vajmi hiányosan gondoskodik. Az orvosnak mennie kell, ahová hívják s éjjel-nappal készen kell állnia a segítségre ott, ahol beteg vagy baleset van, s ahová szólítják vagy ahol véletlenül van jelen. De az orvossal szemben ugyszólván senkiségy gyakorolja kötelességét szívesen és olyan mértékben, mint az orvosi hivatás magasztos volta és mint az orvosok önfeláldozó készsége megérdemelné.

A beteg hívja az orvost, de meggyógyulva a tizedik ember sem szeret fizetni. S a közönség ebben a részben csak az országot és a törvényhozást követi, a mely csak az utolsó években kezdett komolyabban foglalkozni a közegészséggel és a közegészség gondozására és megóvására hivatott orvosok létérdekével.

Tanulságos illusztrálásul szolgálhat az orvosok helyzetére vonatkozólag az a bánásmód, a melyben a betegsegítő szövetkezések részesítik az orvosokat.

A betegsegítő-pénztárnál a legelső és a legfőbb szerep mindenesetre az orvost illeti meg s addig nem lehet tisztes béke a pénztárak és orvosok között, a mig oly rendezkedés nem történik, a melynek nyomán a pénztári orvos tisztességesen meg is tudjon élni amaz emésztően fárasztó és kimerítő munka alapján, a melyet

a szövetkezet tagjainak kezelésében végez.

Azon a kongresszuson, a melyet most tartottak az orvosok a fővárosban, mindazok a bajok, a melyek az orvosi pályán észlelhetők, nagyobbára kifejezésre jutottak s a segítség módjait is megvilágították, hogy hamarosan el is érik-e, amire törekcszenek: az más kérdés. A miniszterelnök kilátásba helyezte az orvosi nyugdíjintézmény megvalósítását s valóban legtöbb ideje, hogy az orvosok is megnyugvással tekinthessenek a jövő elébe, amikor már nem járhatnak annyi emeletet, nem ülhetnek annyi rázós szekéren, nem lóthatnak-futhatnak annyit, mint nemes kötelességük egyrészt s a megélhetés gondja másrészt megkivánja tőlük. Legfőbb ideje, hogy az elgyöngült, elaggott, kiérdemesült orvos munkabírásának elhanyaglatasakor ne legyen kitéve szomorú nélkülözésnek. S a humanizmusnak és a szociális érzéknek követelménye az is, hogy a szegényül elhalt orvosnak özvegye és árvái ne legyenek odavetve a nyomoruságnak, pusztító és megalázó örvényébe. Mindezen segíteni kell mihamarább az orvosi nyugdíjintézet létesítése útján.

Reformok a hadseregben.

(Az altisztek elhelyezése. — Alantós tisztek a csapatnál. — A gyalogság műszaki kiképzése. — Hócipős gyakorlatok. — A legénység zsoldja.)

Az ezredparancsnokságok az igazolványos altiszteket a vasutnál teljesített próbaszolgálatra nem csak hat hónapra, hanem egy egész évre is szabadságot adják. Ha pedig a vasutnál kapott fizetésük a régi illetékeiknél kisebb, a különbözetet a próbaszolgálat alatt honvéd kincstár fedezi. Irnoki állásra csak az igazolványos altisztek tarthatnak számat, akik az állásra 3—6 hónapi próbaszolgálatot igazolni tudják. A próbaszolgálatra bocsátást a főispánok engedélyezik s az illető altisztek a próbaszolgálat alatt tényleges illetékeiket tovább élvezik.

A hadügyminiszter egy újabb utasítása szerint, az alantós tisztek ezentúl csak csapatszolgálatra alkalmazhatók. E szerint a gépfegyver osztályok, az önkéntesi iskolák parancsnokai csak századosok lehetnek. A

hadvezetőségnek ez az intézkedése a tervbe vett alantós tiszti létszámcsökkenéssel függ össze, ami az előléptetési viszonyok javulását vonhatja maga után.

A hadvezetőség nagyarányu változást óhajt keresztülvinni a gyalogság kiképzése körül. E célból ugynevezett műszaki századok felállítása véetett tervbe, melyekben a legénység külön katonai és műszaki kiképzést fog nyerni.

Legközelebb elrendelik, hogy a legénységnek az a része, mely a hócipő használatában ki van képezve, vagy hivatásánál fogva, mint hegyi vadász, vagy turista vezető különösen alkalmas arra, hogy a legénységet a hócipő használatában kiképezze: télen is behívandó fegyvergyakorlatra. Ez az intézkedés a tartalékos tisztekre is vonatkozik.

A legénység zsoldilletményét rendezték. Tisztjelölt és őrmester napi hetven és 90 fillér, szakaszvezető 48 és 70 fillér, tizedes 36 és 40 fillér, őrvezető 24 fillér, közember 16 fillérenyi zsoldot kap. Államköltséges önkéntesek a közemberi, segédorvos-helyettesként szolgáló orvosnövendékek az alacsonyabb őrvezetői zsoldot kapják.

Andrássy nagy kávéház!

Tulajdonos: Szentgyörgyi Ferenc.

BEL- ÉS KÜLFÖLDI LAPOK

:: 7 UJ BILIÁRDASZTAL ::

Minden szombaton

≡ katonazene-hangverseny. ≡

Vasárnap, hétfőn, kedden és csütörtökön este cigányzene.

Az uzsora kamat alkonya.

Bünteti a bíróság.

Sehol annyi rafinált uzsorát nem üztek, mint a budapesti gomba módra elszaporodott szövetkezeteknél. Ezeket a jóhiszeműek és megszorultak kifosztására alakult „mint szövetkezeteket” nem lehet összehasonlítani a vidéken működő, tisztes polgárok által vezetett és reális alapokon nyugvó szövetkezetekkel. Hiszen látjuk, hogy Kassán a Takarékegyület, mint szövetkezet, Kassának egyik legforgalmasabb pénztintézetévé növekedett s megbízhatósága, szoliditása, az egész országban példaszerű. Nem ilyen komoly, szociális értékű szövetkezetekről van szó, hanem azokról a fővárosi zug vállalatokról, melyet két-három uzsorás, vérszopó fiskális, és néhány felhajtó strómann alapítanak.

**SZŐNYEGEK,
FÜGGÖNYÖK,
BUTORKELMÉK**

a legnagyobb választékban Széman testvérek
ÁRUHÁZÁBAN
Kassa, Fő-utca 62. sz.

Ezek a pesti szövetkezetek a 8 százalékos törvényes kamaton felül, mindenféle címen levonást gyakoroltak. Hosszu éveken keresztül a szövetkezetek kedvük szerinti polyozták szerencsétlen ügyfeleiket, százféle címen szedték fel az utolsó garasait s ha valamelyik panaszkodni mert, ráültöttek egy kis hitvány fűzetre: *Itt az alapszabály!* Nem számítunk többet — védekeztek a szövetkezeti uzsorások, csak amennyit az alapszabály megenged. Es ami csodálatos, azt az alapszabályoknak nevezett írást, a bíróságok is *respektálták*, sok évig nem állapították meg az uzsorát s nem ítélték el a szövetkezeti embereket.

Az utolsó időben fordult a kocka. Egy-másután két ízben történt, hogy a Kuria — megsokalva a szemérmetlen gazdálkodást — fogházra ítélte két szövetkezeti igazgatót. Valószínűleg látszott, hogy ez a két marasztaló ítélet irányítól fog szolgálni az alsó bíróságoknál is, amelyek mindeddig fölmentő határozatot hoztak.

Csakugyan úgy történt. A budapesti büntető törvényszék egy szövetkezeti direktort három hónapi fogházra ítélte. Azóta elkészült a nevezetes ítélet indokolása, hogy az alapszabály nem mentesít az uzsora vádjá alól. Egy asszony 5000 koronát vett fel s ebből csak 4197 koronát kapott. A bíróság kimondotta, hogy a vádlottnak az a védekezése, hogy a különböző levonások alapszabály szerint történtek és részben igazgatósági határozaton alapulnak, vádlottat a felelősség alól nem menti, mert egy hitelügyletnek uzsora természete, kizárólag az uzsorátörvény és azt kiegészítő rendelkezések és az eset körülményei szerint bírálható el. Az 1877. VIII. t. c. 2. §-ának rendelkezése szerint pedig 8%-on felül levonás, bármilyen címen is történjék, uzsorát képez.

Ez a bírói döntés, nemcsak a zugszövetkezeteknek, hanem a pénzuzsorával foglalkozó emberek gazdálkodásának is véget vet.

Otthon-kávéház

== fényesen átalakított új helyiség. ==
Fülkék társaságok számára.
Kényelem és elegancia. ELSŐRANGU
== KISZOLGÁLÁS. Új billiárdok. ==
BEL- ÉS KÜLFÖLDI LAPOK.
NAPONTA CIGÁNYZENE.
== SZÁLLODÁNK ELSŐRANGU. ==
TISZTÁN BERENDEZETT SZOBÁK.

Közhasznú munkáskertek.

Egy szociális intézményről.

Debrecen, ez a nagy civis város, éke-sen rácsafol maradiságának költött hírére. Ha nem is a városi magisztrátus érdeme, de néhány lelkes munkásbarát és szociális érzékű polgár jóvoltából, megalakult a — külföldi már mindenütt meghonosodott és kitűnően bevált — „Közhasznú Munkáskertek Egyesülete”. Debrecenben a gyáriparosok fióka adta ki a jelszót és csinálta meg a városi intézőkörök szűkkeblűsége ellenére is, a munkáskertek telepét. Ezek a munkáskertek nem a *spekulatív célok* szolgálatában állanak, hanem ellenkezőleg: minden, a bérlő munkások közérdekeit és közboldogulását mozdítják elő.

A kerttelepek az alapítók intenciói szerint a következő célt szolgálják:

1. Elvonják a dolgozó elemeket a korcsmázás időtöltésétől és a lelkületre nemisítőleg hatnak.

2. Megélhetésüket könnyebbé, olcsóbbá

teszik, mert egy és más élelmi szükségletét maga természetli a bérlő munkás.

3. A munkás egészségére és családjára jótékonyan hat, mert tavasztól őszig kedves tartózkodási helyét képezi és a városi utcai és orkői és egészségrontó befolyása alól mentesíti.

4. Csökkenti az élelmi szerek folytonos drágulását, mert a munkások nagy tömegét termelőkke teszik és így a kínálatot a piacon szaporítják.

5. Végül magának a városnak szempontjából az az előnye származik, hogy egyes alig jövedelmező földek okszerű kihasználását segíti elő, miből meg viszont a föld magas áron való értékesítése következik.

Az első munkáskertet közadakozásból kellett megcsinálni, mely 1909. évben alakult. Másfelév után, mintegy 100 katasztrális holdnyi területen már 500 kis kerttel rendelkezik az egyesület. A kerttelepek különböző pontjain, összesen hét részen fekszenek. A legkisebb telepen 40, a legnagyobb 180 munkás kert van egy tagban. Az egyik telepen mintakertészetet állítottak fel. Tartanak egy szakképzett kertészt, akinek feladata a kiskert bérlőket okszerű kertészkedésre megtanítani és nekik olcsó plántát termelni. A telepen előadó helyiséget is berendeztek, melyben vasárnaponként felkért szakemberek — többnyire gazdasági tanárok — a kert művelési köréből vett szabad előadásokat tartanak. A tanítás eredménye a tanult anyagok folytonos nivósodásában mutatkozik. Elsőbbit csak burgonyát, kukoricát ültetnek, lassankint áttérnek az értékes konyhatermények művelésére.

De arra is ügyel a kiskert intézmény vezetősége, hogy a bérlők esetleg nagyobb területek bérlésével, vagy a föld más irányban való elterelésével, tul ne menjenek az intézmény tulajdonképpeni célján. 5—6 száz négyszögöl területnél nagyobb földet nem adnak és kiskert rendszerű művelési ágól a bérlőnek nem szabad eltérnie. A legjobb négyszögölnél egy évre 2 fillér, egy 500 négyszögöles hely évi bére 10 koronát tesz ki. Van munkás család, mely minden kiadását leszámítva, 130—150 korona tiszta hasznót produkált az év végén és e mellett még saját konyháját is ellátta terményfelekkel. A kiskertek bérlői a legkülönbözőbb szakmákból kerültek ki.

Ez a nagyjövőjű és kiváló szociális intézmény megérdemli, hogy a kassai munkásbarátok Kassán foglalkozzák a terv megvalósításával. Debrecenből minden részletes felvilágosítást szívesen nyújtanak, ha ilyen mozgalom városunkban is megindulna. Mintáival megismertettük, majd idővel elvállik, termékeny talajra talált-e?

Berger nagy kávéház

az előkelő közönség találkozóhelye.
Hangversenyek mindennap.
Chikágói Karambol asztalok.

HIREK

— Dr. Kolosváry Bálint kinevezése.

A kassai jogakadémia volt jeles tanárát dr. Kolosváry Bálintot a király a kolosvári tudományegyetemen a magánjog rendes tanárává nevezte ki. Kolosváry a magánjog egyik legkiválóbb művelője Magyarországon, seddig a kolosvári egyetem osztrákjogi tanszékét töltötte be.

— Rákóczi Ferenc siremléke. Mint értesülünk, br. Forster Gyula főrendihazi tag e hó folyamán Kassára érkezik, hogy a szoborbizottsággal együtt megtekintse a Dómban felállított Rákóczi lovas emlékmű gipszmintáját s azután döntsön a végleges kivitelü ügyében.

— A tisztviselőtelep. A város építkezési bizottsága tegnap délután ülést tartott, amelyen a tisztviselőtelepek ügyében érkezett beadványokat tárgyalták. A Czifó-féle telken építendő tisztviselőtelepet bizonyos kikötések mellett engedélyezték, a többi tekintetében pedig egy szűkebb bizottságot küldtek ki.

— Népszámlálási adatok. Szepesbela városában az összeírás eredménye 2889 lélek (1900-ban 2623), a szaporodás 9 százalékos. Szepesolasziban 2407 (1900-ban 2666). Amerikában távol van 288. A csapánás oka, hogy az ott lakott korompai munkások Korompára tették át lakóhelyüket. Szepesváralján 3090 lelket írtak össze (1900-ban 3024-et), a távollevők száma 306. Gölnicbányán 3763 számlálólápot állítottak ki (1900-ban 4093-at). Poprádon jelenleg 2301 lakos van (1900-ban 1526), a szaporodás tehát 775 lélek, vagyis 50,7 százalékos. Késmárkon 6400 lakost olvastak össze (1900-ban 5606).

— Karnevál herceg naplója. A kassai iparosok és munkások betegsegélyzőegylete dr. Sidlauer Jenőné urnő védnöksége alatt február 4-én a kath. legényegyesület összes helyiségeiben táncmulatsággal egybekötött közvacsorát rendez. Vacsorajegy ára 3 kor. Belépőjegy 1 kor. A vacsora kezdete 8 órakor, a tánc kezdete fél 10 órakor. — A magyarországi vas-és fém-munkások országos szövetségének kassai csoportja február hó 18-án este a Schalkház nagytermében saját könyvtára javára szépségverseny, szalag és vankostáncal egybekötött bált rendez. Belépődíj személyenként 2 korona, családijegy 5 korona. Felülfizetések a Kassai Munkásban nyugtáztak.

— A leányegylet zsurja. A kassai izr. leányegylet január 29-iki irodalmi zsurjára lázas buzgalommal készül a rendezőség, melynek elén Goldberger Piroska elnök, Balla Irén alelnök kisasszonyok és Lányi Emil titkár fejtenek ki tevékeny munkát. A magánszereplők közül Hirsch Jolán egyleti tag a „Bekvártélyozás” című monológot fogja előadni kedves temperamentummal, dr. Papp Illes pedig „Az ó-testamentum női világa” címen tart érdekesnek ígérkező felolvasást. Tervebe vette a rendezőség Bihari Sándornak, a kassai Nemzeti Színház széphangu művészeinek felléptetését is, kinek éneke mellett a leányegylet ez évben alakult vegyes kara fogja gyönyörködtetni a közönséget. A vegyeskarban a következő hölgyek vesznek részt: Gerő Elza, Feldman Margit, Lefkovic Nelli, Hirsch Jolán, Goldberger Piroska, Klein Elza, Földi Zsónka, Schiller Mariska, Feuerman Alice, Mandel Alice, Wachsmann Ilona, Berkovic Bella, Hirsch Margit, Reich Aranka, Feldman Sári, Klein Mariska. A műsort befejező egyfelvonásos vigjátékban, a „Házi tündér”-ben Balla Klárka, Klein Elza, Kircz Margit, Klein Annus, Weiser Adrienne leányegyleti tagok, továbbá dr. Kolos Ákos és Tihanyi Miklós színművész vesznek részt. A zsur iránt a közönség körében nagy érdeklődés mutatkozik.

— Megégett leány. Sátoraljujhelyről jelentik: Urbán Erzsébet sárospataki tizenhat éves leány vigyázatlanságnak esett áldozatul. Este spirituszsal megmosta a haját s midőn a spirituszos üveget be akarta dugni, a dugó az ágy alá gurult. A leány gyújtót gyújtott, mitől a haja lángot vetett és ruhája is tüzet fogott. A leány jalkiáltására besiető szomszédok húzták ki az ágy alól, miközben két szomszéd szintén súlyos égett sebeket szenvedett. A szerencsétlen leány az égett sebekbe belehalt.

— Munkássztrájk. Említettük tegnapi számunkban, hogy a Neugröschl Dániel-féle Nagyludmány-utcai hordógyár 90 munkása f. hó 23-án sztrájkba lépett. Mint értesülünk,

az egyezkedési tárgyalások az I. foku iparhatóság előtt Sárosy Árpád rendőrfogalmazó és Rados Lipót kir. iparfelügyelő közbenjötté mellett megindultak. Valószínű, hogy békés megoldás lesz a tárgyalások eredménye. Egyelőre a munka szünetel.

— **Katonai sorshuzás.** Most tartották meg a városháza tanácstermében a sorshuzást azok részére, akik most fognak először sor alá kerülni. A bizottság tagjai voltak: dr. Szentlélek Gyula katonaiügyi előadó, mint elnök, továbbá Halász Mihály és Wandracsek Károly bizottsági tagok és Vashegyi Géza irodatiszt. — Elsőnek az „S” betű huzatván ki, a sorshuzást Sangulya Béla nevével kezdték el, akire a 151. szám esett. Az 1. számot Kovács József, a legmagasabbat, 164-et Fecskó Antal húzta.

— **Halálos összeszólalkozás.** Szikszórol jelentik: Balogh János aszalól (Abauj-Tornamégye) lakos régóta haragban áll Varga János sógorával. Tegnap este elment Balogh Varga lakására, ahol előbb pörlekedtek, azután verekezés támadt közöttük, miközben Balogh konyhakéssel annyira összeszúrta Vargát, hogy az szörnyethalt. A csendőrség letartóztatta Baloghot és beszállította a kassai ügyészséghez.

— **Elfogott váltóhamisító.** Nyiregyházáról táviratozzák: Megyeszerte kinos föltűnést keltett Rosenberg Sándor büdsszentmihályi kereskedő megszökése. A rendőrségnél tizenhat gazda tett panaszt, hogy Rosenberg Sándor nevükre váltókat hamisított. A vizsgálat megállapította, hogy a büdsszentmihályi takarékpénztárnál, a nyiregyházai közgazdasági banknál és a debreceni központi takarékpénztárnál összesen mintegy 400.000 korona értékű váltót helyezett el, melyek a gazdái bemondása szerint hamisítványok. Konstatálják, hogy Rosenberg hónapok óta leplezte a hamisításokat, azonban január hó első felében a hamisított váltók egy része esedékessé vált és tartva a valódiság kiderítésétől és a letartóztatástól, megszökött. A büdsszentmihályi csendőrségnek sikerült Rosenberg Sándort elfogni és a nyiregyházai járásbíróhoz fogházába szállítani.

— **Megölte éhező gyermekét.** Dobsináról táviratozzák: Ma Kuhár Mihályné jelentkezett a rendőrségnél és azt vallotta, hogy öt éves nyomorék gyermekét késsel megölte. Azt adta elő, hogy kisebb gyermekét és magát is meg akarta ölni, de tettét megbánva, jelentkezett, hogy tartóztassák le. Azt adta elő, hogy három nap óta nem ettek és kétségbeesésében követte el a gyilkosságot. A férje, Kuhár Mihály, hetek óta egy krajcárt sem adott a család fentartására és keresetét elitta.

— **Garázda részeg.** Ricsi János téglagyári munkás tegnap este részeg állapotban belekötött Jakubovics János téglagyári vendéglőbe és ucai botrányt okozott. A rendőrség megindította ellene az eljárást.

— **Találtatott egy darab férfi korcsolya.** Átvehető a rendőrségen.

Színház.

— **Hoffmann meséi.** *Offenbach* az örökéletű zeneköltő egyik leggyönyörűbb alkotása a *Hoffmann meséi* című nagy operett, mely opera színpadok műsorán szokott szerepelni. A kassai énekes társulat tagjai igen nagy ambícióval készültek a *Hoffmann meséi* előadásra. Bihari barionista multkor megbetegedése után az előadás elmaradt, de miután a fiatal énekes már teljes jó egészségnek örvend, már péntek este zavartalanul élvezhetjük a hatalmas zenei remekművet. A hármas női szerepet *Várady Margit* éneklé, a szellemet *Pataky Vilma*, Miklóst *Somogyi Erzsébet*, Hoffmannat *Barna*, a hármas bariton szerepet *Bihari*, a hangszerkészítőt *Bartha* éneklé. Az operát *Bartha István*

rendezi és *Simándy József* karmester dirigálja.

— **A Szent liget.** A párizsi eszprit és pajkosság társkirályai, a vigjáték irás zseniális mesterei, a kitűnő *Flers* és *Caillavet* már jönnek, hogy új darabjukkal megkacagassák a közönséget. A „*Virraszt a szerelmem*” és „*A király*” szerzői, most a *Szent liget* című vigjátékkal hódítanak a kontinensen. Mult év áprilisában a párizsi Theatre des Variétésben ment a darab s még ma is műsoron van. Egész Párizs kacag azon újabb ötlet és humor zsufolásnak, amit a szerzők a vigjátékban adnak. A kassai Nemzeti Színházban január 31-ére tűzték ki a *Szent liget* bemutatóját. A próbák már megindultak. A szereposztás elsőrangú s a siker igen zajosnak ígérkezik.

— **Jákó Amália Krecsányinál.** A kassai Nemzeti Színház volt nagytehetségű színésznőjét *Jákó Amáliát Krecsányi Ignác* a budai-temesvári színház igazgatója szerződtette társulatához drámai hősnői szerepkörrel. *Jákó Kassán* kezdte karrierjét és szép orgánumával, érzéstartalódásával jelentős sikereket aratott. Legjobb alakításai közé Bernstein „*Israel*”-jének hercegnője és Rosztand „*Sasfők*”-ja tartoztak, melyekben erős drámai tehetsége teljesen meghódította a közönséget.

— **Az Uránia kacagó estélye.** Szerdán és csütörtökön este nyolc órakor az Uránia színház pompás számokból álló kacagó-estélyt rendez. Közönségünk jól ismeri ezeket a kacagó estélyeket, amelyek alkalmával színültig megtelik az Uránia nézőtere s mindenki egyformán gyönyörködik a nagyszerű helyzetkomikumon alapuló darabokban. Ezek a kacagó estélyek rendkívül népszerűek a közönség előtt, amit bizonyít az a nagy érdeklődés is, amely a kacagó estély iránt már mostan megnyilvánult. A műsor minden egyes száma rendkívül nagy gondval és izléssel van összeállítva.

KASSAI NEMZETI SZÍNHÁZ.

Szerdán, 1911. évi január hó 25-én

A BALGA SZÜZ,

Színmű 4 felvonásban.

Személyek:

De Charance Amadé herceg	Bartha István
De Charance hercegné	Vágóné
De Charance Dianette	Harsányi Margit
De Charance Gaston	Bárony Aladár
Armaury Marcel	Virányi Sándor
Armauryne	Fái Flóra
Roux Abbé	Majthényi L.

Műsor:

Csütörtökön, A testőr.
Pénteken, Hoffman meséi.
Szombaton, Figaró házassága.
Vasárnap, d. u., Mary-Anne.
este, A haza,
Hétfőn, A tavasz,
Kedden, Szent liget.
Szerdán, Szent liget.
Csütörtökön d. u., Muzsikuleány.
este, Karenin Anna.

TÁVIRAT — TELEFON.

A bankvita.

A képviselőház ülése.

Budapest, jan. 25.

A képviselőház mai ülésén Kabos Ferenc elnökölt.

Felolvasták a Ház interpellációs könyvét, amely szerint Sümegi Vilmos a katonai brutalitások miatt a honvédelemügyi minisztert interpellálja, Huszár Károly néppárti képviselő a máramarosi közigazgatási botrányok miatt a belügyminisztert interpel-

lálja, sárvári Huszár Károly pedig Palotai Rezső udvari tanácsossá való kinevezése ügyében.

Folytatták az Osztrák-Magyar Bank szabadalmának meghosszabbításáról szóló törvényjavaslat tárgyalását.

Nadányi Gyula szerint feltéve, hogy az önálló magyar jegybank felállítása némi rázkódtatást idézne elő, mégis egy szebb s jobb jövő reményében bizakodva, az önálló magyar jegybankot fel lehet állítanunk. Foglalkozik a nagyhatalmi kérdéssel s oda konkludál, hogy ez az ország anyagilag annyira kiszípolozott, hogy nagyhatalmi állást el nem bírhat. Kéri a kormányt, hogy az alkotmányellenes V. szakaszt vonja vissza.

A javaslatot nem fogadja el.

Sümegi Vilmos szerint a bankvita olyan magas színvonalon áll, hogy az ellenzék örök tiszteletére válik.

Foglalkozik Okolicsányi László beszédével s hevesen támadja.

— **Aligha merte volna Okolicsányi László** — ugymond — ezt a beszédet elmondani választói előtt, mert akkor nem ülne itten, de ha már itt a képviselőházban akar lenni, akkor ott a jobb oldalon, a munkapártiak között van helye.

Foglalkozik az erdélyi nemzetiségi bankokkal s azok káros hatásával és tevékenységével.

A javaslatot nem fogadja el.

Tisza István gróf a Házban.

Budapest, jan. 25.

A képviselőház mai ülésén megjelent Tisza István gróf, akit hívei nagy lelkesedéssel fogadtak. Tisza István felszólalását a bankkérdésben holnapra várják.

A becsületbíróóság döntött.

Budapest, jan. 25.

A képviselőházban Boda Vilmos és Horváth József sárbogárdi szolgabíró ügyében összeült becsületbíróóság döntött. Horváth Józsefet a becsületbíróóság diszkvalifikálta és elégtételadásra képtelennek mondotta ki.

Kardpárbaj.

Szatmár, jan. 24.

A Szatmár város mellett lévő erdőben ma reggel kardpárbaj folyt le Szántó Lajos hadnagy és Neu Árpád tisztviselő között, amelyben utóbbi halálosan megsebesült.

A bokkari földrengés áldozatai.

Szentpétervár, jan. 25.

Hivatalosan megállapítást nyert, hogy a bokkari földrengés áldozatai között 460 bennszülött és 140 orosz van.

Ruhatisztítás és festés

a leggyorsabban s a legtökéletesebb kivitelben

HALTENBERGER BÉLA

ruhafestő-, vegytisztító és
gőzmosógárában.

Kassai Estilap

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Fő-utca 64. szám alatt. (Színházzal szemben.)
Telefonszám: 21.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
MURÁNYI JÓZSEF

Előfizetési árak:

Helyben:	16 korona	Egy évre	Vidéken:	20 korona
Egész évre	8	Fél évre		10
Fél évre	4	Negyed évre		5
Negyed évre		Egyes szám 4 fillér.		

Héderváry gróf hivatása.

„Személye politikai szükség” — írja a bécsi N. Fr. Pr., az osztrák kormány hivatalos szócsöve Héderváry Károly gróf miniszterelnökről. Valóban egyedül Héderváry Károly gr. azaz államférfi, aki nemcsak személyes tulajdonságánál, hanem az összes körülményeknél fogva (melyeket csak ő tudott részben felismerni, részben előidezni, részben fölhasználni) hivatva van egyrészt Magyarországot egy új korszakba, a fejlődés, a felvirulás, a gazdasági föllendülés aerájába belevinni és itt megásni a medrét annak a politikának, melynek — a miniszterelnök újévi beszédének találó meghatározásával élve — „értelmé van.” De másrészt ugyancsak ő az a politikus, aki megtudja értetni a magyar nemzetet is, a dinasztiaival is, de még talán Ausztriának s az együttműködésnek, az egymásra utaltságnak, az összhangzatos felfogásnak és az abból fakadó kölesönös érdekkielégítésnek szükségességét, amivel Héderváry Károly gróf nemcsak egy új magyar korszak megteremtője, hanem a dinasztia és a monarchia jövőjének megalapozója, biztosítója és őrzője is lesz.

Héderváry Károly grófnak ezt a kettős hivatottságát már régóta felismerte, s megérezte a király, néhány év óta érzi és ma talán már kellőképpen meg is érti azt Magyarország és kezdik ezt már belátni Ausztriában is. Héderváry erejét megérezték most odaát. De megérezték, tapasztalták azt is, hogy ő ezt az erőt nem arra hasz-

nálja, hogy Ausztriát leüsse, hanem arra, hogyha kell, akár ököllel, marokkal verje bele a kemény, bekérgesedett, makaes koponyákba az ő józan politikáját, a testvéries megértés szükségességét.

Hiszzen az erőt tapasztalták az osztrákok már a készfizetésekről lefolytatott tárgyalások során is. De az erő akkor engedékenységekben olvadt föl és ők ezt talán félreértették. Pedig a miniszterelnök lényegben akkor sem engedett. A formában pedig csak azért mutatkozott konciliánsnak, mert először példát akart statuálni a testvéries elbánásban és másodsor 1917-ig érvényes ideiglenes intézkedésről és nem, mint most, egy százötven év óta fennálló intézménynek, ki tudja, ismét hány évtizedre való alkotásáról volt szó. Amazt, ha nem jó, néhány év múlva meglehet reperálni. Emennek a fogyatékosága alatt nemzedékek nyögének. Az erő tehát ezuttal mindvégig erő maradt és megtanította az osztrákok arra, hogy számolni kell vele.

Néhány nap választ el a véderőreform javaslatának betérjesztésétől. Mihelyt nyilvánosságra jut a kormány munkájának eredménye, világosan látni fogják mindenütt, hogy szükségleti politika győzött. Ez a kormány nem viv, nem győz, hanem maga is megteszi, másoktól is követeli, hogy megtégyék, ami szükséges. A véderőreform szükséges. Megesinálja. A modern és magyar nyelvű perrendtartás is szükséges: kikövetelte. Amazt is, ezt is csak azért,

mert szükség van rá. De mert szükség van rá, azért nem is enged a Héderváry-kormány egyikből sem.

A képviselőház ülése.

(Fővárosi tudósítónk jelentése.)

Budapest, ápr. 27.

Berzeviczy Albert elnök nyitotta meg az ülést. Folytatták a földmívelésügyi tárca vitáját.

Bornemissza Lajos munkapárti elfogadja a tételt.

Bosnyák Géza Justh-párti bizalmatlan a kormány iránt. Részletelesen fejtegeti a hiányokat. Követeli a kormánytól, hogy javítson a népszociális helyzeten.

Szünet után

Krolopp Hugó munkapárti hosszasan foglalkozik a gazdasági kérdésekkel és a tételt elfogadja.

POLITIKA.

(Fővárosi tudósítónk jelentése.)

Budapest, ápr. 27.

A bécsi tárgyalások.

Bécsből jelentik, hogy ott ma délelőtt Khuen, Bienert és Schönaich két óra hosszáig tanácskoztak. Valószínű, hogy megállapodásra jutnak, de az osztrák kormánynak újabb kívánságai vannak.

Kristóffy cáfol.

Kristóffy József ma nyilatkozott adott ki, amelyben cáfolja azt a híresztelést, mintha a Justh-pártnak a szocialistákkal való szövetségét ő közvetítette volna. Őt erre fel nem kérték és neki ebben semmi része sincsen.

Katonai felszerelési cikkek

egyéves önkéntesek és tisztek

részére legelőnyösebb bevásárlási hely

Lichtig Lipót

Fő-utca 103. sz.

A véderő reform.

Döntő tárgyalások.

(A Kassai Estilap tudósítójától.)

Budapest, április 27.

A véderőreformmal kapcsolatos kérdésekben végre minden valószínűség szerint bekövetkezik Bécsben a döntés. Ennek tartalmát már módunkban volt ismerettni: a kormány a bünvádi eljárás magyar nyelve iránt támasztott kívánságait érvényesítette.

A megállapodásnak forma szerint való megpecsételése történik, ha ugyan váratlan akadály nem borítja fel a számításokat s az osztrák miniszterelnök, akinek taktikája vereséget szenvedett, nem eszel ki megint valami trükköt.

Ennek a lehetőségnek a föltevése azonban csak egész óvatos elővigyázatosság. A király legfőlebb annyit koncedál Bienert bárónak hogy a maga építette aranyhidat nem rombolja le s megengedi, hogy bevonják holnap a tanácskozásba Schönaich közös hadügyminisztert, aki mint a hadsereg legelső szakértője arról fog nyilatkozni, hogy a magyar kormány kívánságait a hadsereg közönsége szempontjából teljesíthetik-e? Schönaich ki fogja jelenteni, hogy a bünvádi eljárás ezt a közösséget nem veszélyezteti s ezzel Bienert kudarcra politikai ódiúmának egy részét áthárítja Schönaichra, aki pedig eddig böles semlegességgel nézte, hogy a két miniszterelnök milyen elkeseredéssel ölte egymást katonai kérdések miatt.

OTTHON-kávéház.

Fényesen átalakított új helyiség. — Fülkék társaságok számára. — Kényelem és elegancia. — Elsőrangú kiszolgálás. — Új billiárdok. — Belső és külföldi lapok.

Szállodánk elsőrangú

Tisztán berendezett szobák.

Tavaszi ujszerű angol double kelmék
Nyári costüm és ruha imqrimé selymek
Grenadin, delain, ruhavászon és finom mosóárúk
Női fehérneműek — Napernyő különlegességek

GOMBOS JENŐNÉL Fő-utca 39. szám. (Dómmal szemben).

Közgyűlési ügyek.

Telekvásárlás.

A zeneiskola szervezete.

A közgyűlést előkészítő együttes pénzügyi, jogi és gazdasági bizottság tegnap délután a városházán ülést tartott. A fontosabb ügyekben a bizottság a következő javaslatokkal járul a közgyűlés elé:

A telekvásárlás.

Éder Ödön alkudozása során sikerült méltányos áron a kórház számára szükséges telekterületet megszerezni. A legkedvezőbb ajánlatot Friedmann Simon és társai nyújtották be. A Raktár-utcától délre és nyugatra eső, a régi bárcai ut mentén elterülő szántóföldeken, négyzetlenként 8.50 korona áron hajlandók a kórház számára szükséges 20,500 négyzetölet kihasítani. A kórhástelek ára a Friedmannék ajánlata szerint tehát 174,600 koronába kerül. A bizottság az ajánlat elfogadását a közgyűlésnek javasolni fogja.

Majd szóba került, hogy a városnak gondoskodni kellene tartaléktelekekről is. Az egyetem felállítása alkalmával számítani lehet arra is, hogy klinikát kell építeni. A városi tanács ennél fogva indítványozza, hogy a város a közkórház szomszédságában vásároljon a kórháztelekhez hasonló nagy területet. A telektulajdonosokkal: az Orsolya-rend, a Szerencsi örökösök, özv Fiedler Károlyné, Répászky Gyulával sikerült meg egyezni s négyzetlenként átlag 8 koronával a telekterület megvásárolható.

Az új telek 11,330 négyzetölet volna s vásárlási ára 100,500 K. A bizottság szükségesnek találta a telek megvásárlását s azt fogja javasolni a közgyűlésnek, hogy kölesön utján szerezzék meg a telkek árát.

A kolera

védekezés ügyében a város már csaknem 15.000 koronát költött. A belügyminiszterium megígérte, hogy a költségeket visszatéríti, miután a kolera elleni védekezés állami feladat. De a visszatérítés mindössze 2300 koronát tett ki, úgy, hogy a város most kölesön utján fogja a 10.000 koronás költséget rendezni.

A városi zeneiskola

ügyében Éder Ödön polgármester előterjesztette az általa elkészített új szervezetet. A zeneiskola ezen túl 10 osztályra fejlődik. Két osztály akadémia előkészítő évfolyam jellegével fog birkólni s itt a tandíj évente 150 korona. A város 20 százalékos erejéig a jó menetű tanulóknak hajlandó tandíjat biztosítani. Az utolsó két osztályban nincs tandíjmentesség. Weisz Béla dr. biz. tag indítványozta, hogy államosítsák a zeneiskolát.

A bizottság helyeselte az indítványt és megbizta a tanácsot az előmunkálatok megindítására.

Uteák kövezésére

a kissebesi és badacsonyi kőbányák pályáztak. A bizottság a kissebesi kis kocka köveket találta olcsóbbnak s javasolja azzal megkötni a szerződést.

A kocsiközlekedés szabályozása.

Az uttestek védelme.

Lassan hajts! — Tilos a favágás!

Az utcák kövezésére és aszfaltozására Kassa horribilis összegeket áldoz. Van is láttatja, mert utcaink rendszeren néznek ki, amivel azonban korántsem akarjuk azt mondani, hogy a gyilkosan éles macskafejektől és a külvárosi rendezetlen utcáktól el vagyunk ragadtatva. Annyi azonban bizonyos, hogy meg kell becsülni azt, ami van és a lehetőség szerint megkímélni a barbár rongálástól.

Igen helyesnek és célravezetőnek tartjuk azért ebből a szempontból azt a szabályrendelet-tervezetet, melyet Váczy József rendőrfőkapitány, Éder Ödön polgármester megbízásából most készített el. A tervezet szerint, az aszfalt vagy bármilyen rendszerű kőburkolattal ellátott utcákon *rugó nélkül való* járművekkel, vagy rugóval felszerelt nagy társzerekkel ügésben, vagy még gyorsabban haladni tilos, csak lépésben szabad hajtani.

Ez a rendelkezés kihatással lesz az uttestek kimélésén kívül olyan irányban is, hogy a kövezett utcákban robogó teherkocsik által okozott zaj, — mely miatt utcai helyiségekben — különösen nyári időben, nyitott ablakok mellett, szellemi munkával foglalkozni alig lehetett, — meg fog szünni.

Az aszfaltozott és kockakövel burkolt utcákon hasábos tűzifát lerakni és felaprózni tilos lesz. Ezenfelül a rendőrfőkapitány lesz jogosítva intézkedni, hogy a kocsiforgalom egy része, a kizárólag csak átmenő személyes és teherjárművekkel és a vidéki szekérközlekedés az előkelőbb és forgalmasabb utcákból a kevésbé forgalmas mellékutakba tereltesse. Ebben a tekintetben azonban nem helyeseljük a tervezetet, mert a mellékutak macskafej-kövezete éppen a nagy zaj miatt és az uttest szűk volta miatt nem alkalmas a kocsiforgalom koncentráálására.

Jó intézkedés ellenben, hogy a kocsiforgalomra nem alkalmas, szűk utcákban a rendszeres kocsiközlekedés eltiltassék, — esetleg egy irányban szabályoztassék.

Különösen helyénvaló lenne a Fő-utcát a vele párhuzamosan fekvő Mészáros- és Kovács-utcával összekötő sikátorokban, ahol a személyközlekedés nagyon élénk s a szembejövő kocsik kitérésénél valósággal életveszedelmes.

A szabályrendelet meghozatala és életbeléptetése sürgős, érélyes végrehajtása pedig fontos érdek.

Mit tárgyal a város?

A holnapi közgyűlés.

Kassa szab. kir. város törvényhatósági bizottsága április hó 28-án, pénteken délután fél 5 órakor rendezes havi közgyűlést tart a következő tárgysorozattal:

1. Havi jelentés.
2. A közkórház, esetleg az egyetemi klinika céljaira szükséges teleknek megvásárlása.
3. Dr. Hercz Ignác bizottsági tag és társai indítványa a bizottsági ülésekre szóló meghívónak az ülést megelőzőleg három nappal való kézbesítése tárgyában.
4. Dr. Hercz Ignác bizottsági tag indítványa az iránt, hogy névszerinti szavazásoknál a szavazás a kisorsolt névnel kezdődőleg történjék.
5. A kolera elleni védekezésből felmerült s a belügyi kormány által meg nem térített költség fedezetének kijelölése.
6. Egy irodatiszti állásnak választás utján való betöltése.
7. A garadnai határban folyó Bélus patak tisztítási költségeinek megszavazása.
8. A nagyladnai erdő-őri lak építési költségeire a már megszavazott 5000 koronán felül még 1300 koronának a megszavazása.
9. A Dárius-hegyi gazdaság berendezésére megszavazott 5000 korona hitelen felül még 1793 K 45 fillér tulkiadás megszavazása.
10. Javaslat egyes utcáknak aszfalt járdával való ellátása tárgyában.
11. Előterjesztés egy városi hirdetői vállalat létesítése tárgyában.
12. Előterjesztés egy városi bélyegilleték szabályrendelet megalkotása tárgyában.
13. Előterjesztés a városi zeneiskola szervezeti szabályrendeletének megalkotása tárgyában.
14. Az utcarendezés kiskő burkolati munkálatokra beérkezett ajánlatok feletti döntés.
15. Az új kiskő burkolatokkal kapcsolatos nyers föld és burkóc munkákra beérkezett ajánlat feletti döntés.
16. Szabályrendelet tervezet az utcaburkolatok védelme tárgyában.

Új tisztviselőtelep.

73 házat építenek.

Nehézségek a csatorna-ügyben.

A kassai Jelzálogbank nagy-szabású építési tervvel foglalkozik, melynek pénzügyi része már meg van oldva. A gazdasági akadémiaival szomszédos Czittó-féle földterületet megvásárolta s azt telkekre parcellázva tisztviselő-telepet épít. A kőparcellázott telepen 73 családi házat fognak építeni minden ház mellett egy kis kerttel.

Erről a tervről a Jelzálogbank memorandumot adott be a városi törvényhatósághoz az építkezési engedély megadására iránt. Az ügyet tegnap délután tárgyalta az együt-

tes pénzügyi, jogi és gazdasági bizottság. Nincs kifogása a parcellázás és családi házak építkezése ellen és az építkezési engedély megadását ajánlani fogja a közgyűlésnek. De előbb még egy nehézséget kell legyőzni. És ez a csatornázás.

A városi közművek igazgatósága ugyanis kiszámította, hogy az új telep csapadék és szennyvizét nem lehet a városi főcsatornába bevezetni, mert annak befogadási képessége sokkal kisebb, minthogy a telep csapadék és szennyvizét elbirja. Így egy második csatorna felépítésének terve merült fel, mely 54.000 koronába kerülne és a telektulajdonosokat terhelné. Ez mindenesetre megnehezíti a megoldást, van azonban egy módzat, amit a Jelzálogbank memorandumában kifejt. Vállalja a csatorna kiépítését, de azt a kedvezést kéri a várostól, hogy minden 10 ház építése után 2500 koronát visszatérítsen a csatorna költség javára.

Az együttes bizottság ezt méltányosnak találta és következőleg módosította a Jelzálogbank ajánlatát: A város vállalkozik 10—10 ház felépítése után a 2500 korona visszatérítésre, de ezt csak 10 évig folyósítja és azontul nem. Ha addig az összes házak felépülnek, akkor is még 20.000 koronát fenntart a város és azt visszatéríteni nem hajlandó.

Mielőtt szavazásra került volna az ügy, kiderült a ezekből, hogy itt voltaképpen egy nyílt árokról van szó. Ez ellen felszóltak s úgy határoztak, hogy az egész ügyet az építkezési bizottság elé terjesztik, mely foglalkozni fog a nyílt árok ügyében.



A nyomdászok mulatsága.

Adjunk tombolatárgyakat a Szanatorium javára.

Tavaszi mulatságot rendeznek a betű munkásai, akik reggeltől-napestig állanak egy helyben és ki nem fogyó türelemmel sorakoztatják egymás mellé az ólompálcikák légióit, míg egész hadsereg lesz belőlük, mely azután kivonul a nagy világba tanítani, vagy harcot hirdetni és küzdeni, de mindenképpen győzni az emberi haladás javára. *Pünkösd vasárnapján* a kies *Lajos-forrás fürdőben* ad találkát egymásnak a nyomdaműhelyek szorgalmas népe és a zöldlombos fák hűs árnyékában vig zeneszó mellett fogják a pihenés napját kedves szórakozásokkal eltölteni. A mulatság azonban nemesak a kirándulók javát fogja szolgálni, hanem azokét is, akik a szedőszekrény és a gé-

pek melletti munkában eltöltött élet egyetlen jutalmául a gyilkos tüdővész szenvedéseit kapták meg.

A tüdővész nyomdászok szanatoriumának alapját fogja a mulatság tiszta jövedelme növelni. Minden fillér többlet tehát a szenvedések enyhítéséhez járul hozzá, amiért is emberbaráti kötelesség, hogy a betű munkásainak nemes-célú mulatságát jövedelmezőbbé tegyék.

A főbevételi forrás a tombolajáték lesz, melyhez már eddig is igen sok értékes nyereségtárgy gyűlt össze, de még többre van szükség s azért felhívjuk a közönséget, hogy egy-egy nyereségtárgynak szánt ajándékot ne sajnáljon a derék nyomdászoktól. Az ilyen adományok bármely kassai nyomdaüzletben, — ahol a jótékony célú mulatságot rendező szervezett munkások dolgoznak — átadható.

— **A rozsnyói püspök a hírlapírókért.** Jubilált az idén a Magyarországi Hírlapírók Nyugdíjintézete, harminc éves fennállásának örömnepét ülte s ezt az alkalmat intézmények és egyesek felhasználják, hogy a nyugdíjintézet igazán fontos és üdvös hivatását adományokkal támogassák. Ezekhez a nemeslelkű adakozókhoz csatlakozott most Balázs Lajos rozsnyói püspök is, aki levelet írva a nyugdíjintézetnek, abban így szól: „Számot vetve különben is legszegényebb javadalmannak közismerten megnyomorított jelenlegi helyzetével és egyházmegyémm szegény népének számtalan kiáltó szükségletével, amely tőlem várja orvoslását, ötszáz koronát ajánlhatok fel a nemes célra, amelynek első felét, kétszázötven koronát egyidejűleg utalványozom az intézet címére, a másik felét pedig a jövő évben fogom ha Isten éltet rendelkezésükre bocsítani. Pótolja jó szívvel küldött adományom szerénységét az isteni kegyelemnek bősége, amelyet intézetük felvirágoztatására esdek és püspöki áldásom, amelyet a jó, hasznos Sajtó derék munkásaira küldök!”

— **Népművészeti háziipar kiállítás Kassán.** A Budapesten székelő Népművészeti Háziipar Szövetség városunkban vándorkiállítást akar rendezni. A szükséges előmunkálatokat most végzik s 30-án vasárnap délelőtt 11 órakor a vármegyeház dísztermében Sziklay Ede főispán és dr. Puky Endre alispán védnöksége alatt ünnepélyesen megnyitják.

— **Az akadémiai pályadíj nyertese.** Czobor Alfréd dr. Abauj-Torda vármegye főlevéltárosa, ki nek történettudományi munkássága már sok elismerést szerzett, most a Magyar Tudományos Akadémia kitüntetésében részesült. Thököly- és Rásóczy-korbéli társadalmi élet című művét az Akadémia a Vigyázó-féle pályadíjra méltónak ítélték és a bírálók egyhangulag a legnagyobb dicsőréttel halmozták el.

— **Meteor az időjárásról.** Május havának változó napjai 1, 5, 12, 15, 21, 23, 26, 28 és 31-re esnek. Május elseje enyhe jellegű, az elseji változás inkább zivataros, mely esetleg jégesővel is járhat. Követőleg aztán állandóbb jellegű enyhe idő várható, 18-én azonban Jupiter kerül együttállásba, mely erős hűsülést van hivatva hozni, utána változó, de inkább száraz, mint csapadékos, míg 26-án Szaturnusz fenyeget újra, amelynek hideg jellegét azonban Merkúr együttállása, amely ugyanazon napra esik, mérsékli. Ezután május hó vége enyhének és csapadékosnak ígérkezik. A központi meteorológiai intézet jelentése szerint zivataros esők és hűsülések várható. Sürgönyprognózis: zivatark, hűvösebb. Hőmérséklet 23.2.

— **Drágul a szivar.** Hir szerint a már rég tervezett szivar, szivarka és dohány áremelkedése folyó évi július 1-én fog megtörténni és ezzel egyszersmind életbelép az új kulcs a dohányárusok jövedelmének kiszámítására. Az emelkedés 10 és 50 százalék közt változik és ellenszolgáltatásul átkerül egy-két speciális gyártmány a közönséges forgalomba. Itt említjük meg továbbá, hogy az osztrák dohányjövédéki igazgatóság rövidesen új Havanna szivarokat hoz forgalomba.

— **Kézrekerült gyilkosok.** Szatmárról jelentik: Még augusztusban történt, hogy Mózesfaluban egy lakodalom alkalmával Csicsó Péter avasfelsőfalusi lakost a lakodalmas ház kertjében véres koponyával halva találták. A csendőrség még akkor letartóztatta Mois Vaszil, Mois Grigor és Mois György mózesfalui lakosokat, de a vizsgálat nem tudott elegendő bizonyítékot összegyűjteni, így az ügyészség a vádat elejtette és a gyanúsítottakat szabadon bocsájtotta. Most újabb terhelő bizonyítékokat szerzett be ellenük a csendőrség és mindhármukat be kisért a szatmári ügyészség fogházába.

— **Számozott sörös poharak.** A belügyminiszter rendeletet adott ki, mely szerint a vendéglőkben köztisztasági szempontból a sörös poharakat és kancsókat számmal kell ellátni. Ez a dicséretes higiénikus intézkedés azonban csak január elsejétől lép életbe. Addig számtalan pohár sört meghihatunk még számtalanabb bacilussal.

— **Amazonok harca.** Egy külvárosi házban nagy csata dult tegnap délután. Harcos ellenfelek: Nyisponzky Gyuláné és Gavron Gyula neje. Kezdetben csak nyelveléssel folyt a duellum. Szidták egymást mint a bokrot. És mikor a düh legmagasabbra hágott verekedni kezdtek. Nyisponzky Gyuláné maradt a győztes a harcban, míg Gavron Gyuláné súlyosan megsebesült. Az ügynek a bíróság előtt lesz folytatása.

— **Malmok biztosítója.** A vidéki gőzmalmok egy külön biztosítót akarnak létesíteni. A mozgalom vezetői — tőke és összeköttetés hiányában — a fővárosi malmokat is be akarják vonni mozgalmukba.

— **Kifosztott kirakat.** Schwarz Adolf kereskedő panaszt tett a rendőrségen, hogy Kovács-utca 56. számú házban levő fűszerüzletének kirakatát az éjjel feltörték és kifosztották. A kirakattól mintegy 60 korona értékű árut, italműt loptak el. A rendőrség a kirakat-fosztogatók ellen elrendelte a nyomozást.

— **Megkerült a csizma.** Bakó József tisztiszolga, panaszt emelt a rendőrségen, hogy a Liliom-utca 6. szám alatti lakásából valaki egy pár csizmáját ellopta. A rendőrség kiderítette, hogy a tolvaj Csizmas Mihály többszörösen büntetett notorius tolvaj. A csizmát is megtalálták nála. A tolvajt a rendőrség letartóztatta.

— **Tanitók bankja.** A magyar tanitók egyesületének országos szövetsége egy — a tanitók érdekeit szolgáló — pénztintézetet akar létesíteni. Az új pénztintézet alapítóját 500.000 koronára helyezik.

— **Magyar szálloda — osztrák berendezés.** A budapesti Palace szálloda megnyitása alkalmából a magyar ipar diadalának mondták a szép berendezést. Amint értesülünk, a szálloda butorainak nagy részét a bécsi Rothe und Ehrmann cég szállította. Ahhoz tehát a magyar iparnak csak annyiban van köze, hogy — egy üzlettlől esett.

— **Reformok a pénzügyörségnél.** A pénzügyörség színvonalának emelése érdekében a magyar és osztrák pénzügyminiszter több újítást tervez. A hadügyminiszter külön rendeletben meghagyta, hogy ezentúl a katonaság és a pénzügyörség hozzátartozói közt a kölesönös tisztelgés kötelező. Ujtás lesz az is, hogy a vizsga nélküli fővigyázó két csillagot, a vizsgázott fővigyázó három csillagot, a szemléző őrmesteri jelvényt kap. — A karbojtokat pedig ki fogják cserélni.

— **„A főváros kísértései“ premierje szerdán este folyt le az Urániában zsufolt ház előtt.** Ez a világhírű dráma csütörtökön és pénteken este 8 órakor kerül utójára színre. A megrázó dráma nagy hatással volt a közönségre, amely művésziessé megrajzolt, kidolgozott, megjátszott scenikailag nagy-szerű reális valóság. Ennek a végignézése kitörülhetetlen emléket és tanulságot hagy lelkünkben. A műsor többi számai kitűnőek. Vasárnap tartja Lifka mérnök utolsó előadásait s jézzel a nappal véget ér a vendégtánc, amelynek során tanujelét adta nagy képzettségének, jó izlésének s olyan előadásokban volt állandóan részünk, amelyekért nagy elismerés illeti. Előadások alntt katonazene-hangverseny.

— **Trencsénteplic gyógyfürdő terjeszkedése.** Trencsénteplic fürdőigazgatósága a rádium-kénfürdő megnagyobbítását és átalakítását határozta el, amely célra 1 és fél millió koronát fordítanak. Az átalakítási munkálatokat rövidesen meg fogják kezdeni, mert még az idei főszezonban akarják az átalakított fürdőt megnyitni.

Diósi Nusi vendégtáncjátéka.

Cigányszerelm. Lehár nagysikerű operettjében Ilona grófnőt játszotta tegnap Diósi Nusi. Az exaltált özvegy szertelenkedéseinek megvesztegetően jó tolmácsolója volt. Remekbe készült toalettjei és az egész közönséget felvillanyozó élénksége minden jelenésében viharos tapsokat szereztek neki. Táncai igen sikerültek voltak, ugyszintén énekszámái is, melyeket kifejező játéka tett élvezetesebbé. A vendégművésznőről most már határozottan kialakult véleményünk, hogy tehetsége és ragyogó megjelenése az ország első primadonnái közé emelték, akinek erős szorgalma még egy fényes jövőt készít elő.

Zórikát Várad Margit pompás alakításában élvezte a közönség s a többi szereplő élén ő is lelkes tapsokban részesült. A nézőtér egészen megtelt.

M Ű S O R:

Péntek: „Pillangó kisasszony“ (op. prem.)
Szombat: „Pillangó kisasszony“ (Simándy jutalomestélye).
Vasárnap: d. u.: „Gésák“.
este: „A falu“ (premier).
Hétfő: „Babuska“ (operett).

A legújabb kor igényeinek megfelelőleg modernül berendezett könyvtár	
Pintér János	Kassa, Sándor-utca 2.
:: Telefon 537. szám. ::	

TÁVIRATOK.

A Kassai Estilap távirata.

A szerb király látogatása.

Belgrad, ápr. 27. Péter szerb király budapesti látogatása azért marad el, mert György hereeg összeesküvést tervezett és attól tartottak, hogy a király távolléte idején kitor a belviszály.

Veronált ivott.

Bpest, ápr. 27. Szilágyi Irén bölcsészethallgató nő veronállal megmérgezte magát. Haldoklik.

Öngyilkos cseléd.

Bpest, ápr. 27. Berki Mária cseléd felakasztotta magát és meghalt. Hátrahagyott levelében gazdáját, Reiner Lipót szabómestert vádolja.

9. 14. 17/37

Hatóságilag engedélyezett végeladás!

Mindenkinek, akit illet, ezennel tudtára adatik, hogy

CINNER M.

elsőrangú női- és gyermek-felöltők áruházában

Kassa, Kossuth Lajos-utca 3.

== szám alatt építkezés miatt a ==

hatóságilag engedélyezett végeladáson!

naponta folytatólag **minden elfogánható áron** eladásra kerülnek női- és gyermek-felöltők, bluzok, kostümek, aljak, juponok és szörme-áruk, mindmeggannyi a legutolsó divat szerint a folyó idényre érkezett áruk.

Vidéki Abauj, Sáros, Szepes és Zemplén-vármegyék bármely helyiségéből érkező igen tisztelt vevőimnek a vasuti díjat megtérítem.

50 korona vásárlásnál	III. osztályu menetjegyet	Kassáig	
100 » »	III. » »	» »	és vissza
150 » »	II. » »	» »	» »
200 » »	II. » »	» »	» » és vissza
:: 300 koronánál	már I. osztályu jegyet	téríték meg	::

Mindenki saját érdekében cselekszik, ha már azonnal bevásárol, mert

*Először még a teljesen friss ujdonságokat veheti,
Másodszor a Kassára és vissza utiköltsége is megtérül,
Harmadszor potom árért veheti meg szükségletét és
mert senki többé ily alkalmat erre nem fog találni.*

Teljes tisztelettel

CINNER M. elsőrangú felsőmagyarorsz. nagy női- és gyermek-felöltők áruháza
= **Kassa, Kossuth-Lajos-utca 3. szám.** =